

# 两个“大妮子”打鬼子的故事 机枪手用刺刀捅死3个鬼子



图片中间的老人叫赵序明,今年八十五岁,是章丘刁镇旧军西村的老书记。他亲眼目睹了日寇占领章丘旧军村后所犯下的滔天罪行。

□成森令 孙廷华

今年八十五岁的赵序明,是章丘刁镇旧军西村的老书记。他亲眼目睹了日寇占领章丘旧军村后所犯下的滔天罪行,他还向笔者讲述了几位旧军村民打鬼子的故事。他指着身后这座楼说:“日寇占领旧军村后,就在这里住。”

1937年12月23日,日寇分两路南渡黄河入侵章丘,向旧军村扔下了无数枚炸弹,一下就炸死了四个人。韩永谦的哥哥躲在花园的树下,被炸得四分五裂,树上挂着一双腿,惨不忍睹。日寇在旧军村(那时旧军为镇)的善德堂扎下据点后,把旧军分成了十三个保,让保长为他们催款要粮。鬼子为满足兽欲,把旧军的四名妇女关进了鬼子住所,让其当“慰安妇”,受到了非人的折磨。鬼子为了防止被袭击,把通往外面的道路两旁的庄稼杀到100米开外,还强迫来往行人向站岗的鬼子鞠躬。驻守旧军的日本联队长叫竹

谷,是个非常凶残的刽子手。他经常带兵外出扫荡,将有抗日情绪和交不起款粮的老百姓抓回据点,用灌辣椒水、老虎凳、烙铁等酷刑拷打。夜晚常有受刑的人惨叫声传出,令旧军的老百姓胆战心惊。旧军西门里路北的“南坟”地片是庄里的空地,却成了鬼子活埋人的地处。

1939年,中国共产党章丘县委成立,广泛展开了建立抗日民族统一战线宣传,激发起章丘人民的抗日激情。旧军村在国棉一厂的孟昭脉受到鼓舞,参加了地下武工队。他被捕后,被鬼子的狼狗活活咬死。特别是旧军村时任翟毓蔚部独立营营长的李悦仁,积极响应抗日,对鬼子打了几个漂亮仗。1940年秋天,李悦仁率部埋伏在旧军村南庄稼地里,对外出扫荡回来的鬼子猛烈开火,使日本鬼子死伤9人,竹谷也被李悦仁一枪打掉了帽子,吓得他魂飞胆丧。

1941年夏天,李悦仁又在章丘回村的胡同里设伏,击毙了鬼

子,汉奸44人。鬼子的联队长竹谷恨透了李悦仁,于1942年冬天召集了300多个鬼子和伪军,包围了李悦仁驻防的向高村。李悦仁率部利用圩子墙作掩护,与鬼子展开了激烈的保卫战。在这次战斗中,李悦仁部击毙鬼子10多人,打死汉奸无数。但由于鬼子炮火猛烈,李悦仁部受到重创,两名排长牺牲,李悦仁也腿部受伤。

李悦仁部下有位排长叫朱现江,也是旧军村人,胆大骁勇,受到李悦仁的赏识。朱现江是机枪手出身,每每打仗喜欢用机枪。在向高村的战斗中,朱现江跃出围墙,用刺刀捅死了三个鬼子。之后他端着机枪向鬼子勇猛扫射,不料子弹打中了他的大腿。战友为了保护他,将其强行拖下战场。

在抗日战场上,李悦仁和朱现江是章丘旧军老百姓心中的骄傲。更为巧合,李悦仁和朱现江的乳名都叫“大妮子”;于是,两个“大妮子”打鬼子的故事被旧军村人传为佳话。

## 民国章丘第一女乡医徐传仁 行医60年,未收分文钱

在民国时期,有一位女子,靠自学成才,学通了中医针灸、祝由,无偿行医六十多年,医治患者多达上万人,还收养弃婴十多个,她就是生于清末的女乡医徐传仁。

□黄晓岭

### 自学医术,成为一方名医

徐传仁,女,法号觉正,生于清光绪二十年(1894年),卒于公元1983年春,淄博周村西铺村(今周村区王村镇西铺村)。宣统三年(1911年)其母毕氏不堪继婆婆折磨,带四子一女离开教私塾的丈夫独奔它乡。民国元年(1912年)云游至当时历城县北园区的靠河林村(今济南章丘白云湖镇靠河林村),不久落居于村西的白衣庵(当年重修,今无)。她从此看破红尘,削发为尼,净心信佛。这年长女徐传仁花年十八岁,亦出家为尼,法号觉正,人称觉正师傅。

民国八年,她化缘到张家庄张道鲁家,言谈间张道鲁问:“师傅闲暇时间很多,何不学点医技,治病救人呢?”说着张道鲁拿出两本医书《针灸大成》、《小儿安》,传仁见之如获之宝。从此她有空闲时间就深读医书。因为其

父是教书先生,她自幼从父饱读四书五经,终于派上用场。

她边学边在家人中实践,两年后开始为世人治病,几年后她成了四里八乡的名医。为人治病她从不收钱。她擅长小儿科,小儿疾疳、小儿腹泻、口歪眼斜,她针到病除。她还善用祝由法给小儿招魂(小儿惊吓)、开锁(开智)等。对于胃病、肩周炎、腰腿痛、头痛等,她也很拿手,多数人经她医治后症状减轻或痊愈。

### 行医六十多年,没收别人一分钱

上世纪七十年代公社工作组在靠河林村驻点,一位叫胡延义的干部,多年受胃病折磨,听说徐传仁善治胃病就上门求治。不到半月,胡延义多年的胃病竟治愈,胡延义感激不尽,每逢过节皆去看望她。随着医龄的增长,她经验越来越丰富,就医的越来越多,范围北到黄河南到圣井,西到济南都有人前来就医,她不管寒暑,不分日夜有请必到。

付家的藤井道半夜突犯胃病,疼痛难忍,于是半夜前来请她,她匆匆穿上外衣,扣子都没来得及扣,带上针具马上起程。后来藤井道病愈感激不尽要把一个女儿送与她,徐传仁忙摆手说:“不,不,哪能行,我可收她为义女。”

徐传仁行医六十多年没收别人一分钱,只是有些人为了答谢,给些馒头、水果、点心、罐头。她的善行为一些无钱看病的穷苦人提供了重获健康的机会。

### 收养十余弃婴,还供其读书

她不但是位医生还是位慈善家。有一年她行医到八户村,见一个两岁三岁的小女孩在街上车辙里乱爬无人管,她就问病主:“这是谁家的孩子无人管?”

“师傅!这是老张家的孩子,裸身一个他不管她,东一口西一口靠邻人施舍养活,这兵荒马乱的年代送人也没人要。”病主告诉她。

“与他说说我收养了她吧!”病



民国章丘第一女乡医

主与老张一说,老张满口答应。她收养的婴儿有的是遗弃在门前的,有的是看病舍在那儿的,她都像对待自己的孩子一样将其抚养成人,她与家人靠种田、织布先后抚养了十多个女婴。

六十多年来徐传仁用她那小小的汉针拯救了千万名因无钱治病的贫苦大众,她用那无畏

的胸怀哺育了十多个弃婴,而且让其中数人接受了中等初级教育。在那个年代能做出这样公益性事业,该是非常可贵的。

解放后徐传仁还俗,仍无偿给人治病。1983年春天,这位大善人与世长辞。

今年9月5日是第三个国际慈善日,拙撰此文特奉。

□编者按

小说《记住乡村》取材于章丘垛庄镇南峪村,文中所有烈士的姓名皆是真实的,反面人物的姓名和部分地名用了化名。小说再现了章丘抗战的光辉历程,本报节选连载以飨读者。

### 小说连载 57

## 记住乡村

金海湖

(接上期)

“金龙,老金家金龙能喝,他是金额的长兄,他是海量,肯定能把你们几位长辈陪好了。对了,金龙的儿子金锁来了,他们老金家个个都是好汉,金锁别看年纪小,上次打鬼子时长城岭上点狼烟的就是他;还有前几天宰这只狼时,金锁一柴刀还割伤了头狼的嘴,你们看我叔椅子上垫的狼皮可以作证。诸位长辈,这可是人家金家人猎的狼皮,还是母狼皮!你们没坐过吧!”满意爹是真喝多了,守着这么多人吹嘘起来。

大家都尊重满意爹是刀杀鬼子的英雄,丝毫没有笑话他的意思,也就都点头称是。但是金锁却被一位长辈叫了过来。“金锁,你十四五岁了吧!你是金家的男人,今天你们来保媒的媒人喝多了,你得过来陪我

们喝点啊!”

“俺从来没喝过酒呢!俺来时俺爷爷也没嘱咐俺喝酒。”金锁硬生生地回答。

那位长者脸色一沉:你想你叔能尽快娶二嫂进门吗?你要是不陪我们喝酒,就得再送一张狼皮过来当聘礼,你说你喝不喝吧!

金锁犟劲来了,一拧脖子,嘟囔着:不就是喝酒吗!头狼我都敢砍,我还怕喝酒。说着大方地落座:“依着垛庄的规矩,小的要给长辈每人满两杯酒,并且要给长辈双手端起来,看着长辈干杯以后,小的才敢陪长辈喝酒。请吧!”金锁说着端起酒壶恭恭敬敬地开始给长辈们轮流斟酒。

老者们听金锁一席话出口,都点头称是,依次高兴地把手都喝好了,还称赞金家教子有方。金锁恭敬地说:“各位长

辈,俺每次看俺爹招待客人都是这个礼数,有说得不周全的地方请老辈们担待。”

金锁的表现,让房老先生也很有面子,觉得孙女孩的婆家的侄子很出色,老先生更高兴了。来金锁咱爷俩喝一杯,金锁站起来,双手举起酒盅,酒盅矮矮地碰了一下房先生酒盅的底部,爷爷俺先干为敬了。说着一仰脖一盅酒下肚。金锁的一招一式惹笑了大家,老人们想找他的茬都找不到,更没法罚他喝酒了。要说金锁从来就没喝过酒,但是酒量像极了金龙,敬了一圈又一圈,以一抵四,酒过几巡,竟然把四位长辈都敬得晕乎乎,酒酣耳热要睡着了。

金锁还想喝,被二嫂轻轻拧了下耳朵,“小子见好就收吧!我爹还在厨房下丸子呢!会喝二斤白酒就像没事一样,一会儿要是他来了,还不把你灌吐

了。”金锁一咧嘴,姑,俺是硬撑的,俺盼你早过门去俺家过日子呢,俺不喝了就是。说着就装醉了,趴在桌子上睡起觉来。金锁是第一回喝酒,渐渐地酒劲上来,真的迷迷糊糊睡着了。

二嫂爹端着最后一道大菜余丸子走进来,一看这情景又气又笑,只见一桌子的人都喝得或靠在椅子上,或趴在八仙桌上鼾声四起了。

大家伙睡了一个时辰的工夫,才渐渐醒了过来。房老先生看见还在熟睡的金锁哈哈大笑起来,直呼这酒喝得尽兴,喝得舒坦。

最后,房老先生和满意爹约好了,两天后,满意爹和满意娘带着聘礼和换号的庚帖再过来,两家商量订婚的事情。另外,还有一件事就是要金龙和金锁都过来,再陪着族人好好地喝一场酒。(未完待续)